

学百年党史，感悟初心使命

2021年，中国共产党迎来了百年华诞。

学习中国共产党党史，我深切领会到中国共产党成为中国的领导者，是历史的选择。中国共产党成立前，为了改变中华民族备受屈辱和奴役的悲惨命运，无数志士仁人曾经做过种种试验，甚至抛头颅、洒热血。但只搬用一些洋枪洋炮和工业技术的洋务运动，救不了中国。期望清政府自上而下地进行改革的戊戌维新运动很快就失败了。义和团“扶清灭洋”的旧式反抗改变不了中国的命运。孙中山领导的辛亥革命推翻了统治中国几千年君主专制制度，但没能改变旧中国半殖民地半封建社会的社会性质和人民的悲惨境遇。中国共产党的早期成员几乎都是爱国的知识分子，他们经过五四运动的洗礼，从爱国救亡的强烈要求出发，痛感现存社会的恶浊和不合理，要求从根本上改造这个社会。他们经过反复的比较推求，认定必须走社会主义道路，才能救中国。这一百年，中华民族从灾难深重的旧中国黑暗岁月中一步一步走出来，实现民族独立和人民解放，有条不紊地建设中国特色社会主义，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了减贫治理的中国样本，让世界惊叹，为全球减贫事业作出了重大贡献。面对来势汹汹的疫情，中国用1个多月的时间初步遏制疫情蔓延势头，用2个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内，用3个月左右的时间取得武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果。中国的抗疫斗争充分展现了中国精神、中国力量、中国担当。我国成为疫情发生以来第一个恢复增

长的主要经济体，在疫情防控和经济恢复上都走在世界前列，显示了中国的强大修复能力和旺盛生机活力，充分体现了中国共产党领导下的中国特色社会主义制度的优越性。这些前人从未经历过的问题都是在中国共产党领导下、而不是靠任何其他政治力量得到解决的。曾经的苏联老大哥，在 50 年代与我们彻底决裂，自身也在 90 年代解体。在中国这样一个世界上人口最多的国家里，能够把如此众多的各族人民凝聚成万众一心的力量，朝着一个正确而坚定的方向团结奋进，只有中国共产党。如果没有中国共产党，很难想象中国会在这一百年里，出现如此举世震惊的根本变化。

一部百年党史，就是一部践行党的初心使命的历史。一大红楼，南湖游船，中国共产党从全国仅有几十名党员发展到拥有 9100 多万党员的世界最大马克思主义政党，团结带领中国人民创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。在治国理政的实践中确实也曾走过弯路，犯过“大跃进”、“文革”等错误，正是在总结执政正反两方面经验中，中国共产党不断改革和完善执政方式，提高执政水平。革命的胜利，单靠顽强不屈的坚强意志是不够的，还需要有正确的理论指导和道路选择。那就是把马克思主义的普遍真理同中国的实际相结合，一切从实际出发。不能把苏联在特殊历史条件下建设社会主义的经验绝对化和神圣化，建设社会主义要从本国国情出发，不照搬别国模式，也不盲目排外，取其精华，去其糟粕，重视国情，顺应历史潮流。在高举毛泽东思想旗帜方面，从“两个凡是”的形式主义的高举，到强调毛泽东思想的基本点就是实事求是，就是把马列主义的普遍原理同中国

革命的具体实践相结合，高举毛泽东思想的旗帜，就是在处理各种方针政策问题时，都要坚持从实际出发。中国共产党在百年发展中不断把马列主义的普遍真理同中国各个发展阶段的具体实践相结合，虚怀若谷，听取来自党内外不同的声音，不忘记“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”的初心，带领中国人民站起来、富起来、强起来，犹如蹒跚学步的孩童，逐步成长为成熟睿智的青年，也必有能力将带领我们迎接未来更大的挑战。

通过学习党史，我觉得现在我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心和能力实现这个目标。每一段征程的结束，都是下一个新征程的开始。习近平总书记说：“事业发展永无止境，共产党人的初心永远不能改变。唯有不忘初心，方可告慰历史、告慰先辈，方可赢得民心、赢得时代，方可善作善成、一往无前。”作为一名党员，我将紧密团结在中国共产党中央的周围，牢记初心使命，立足本职，以身作则，在新的征程上，撸起袖子加油干，向第二个百年奋斗目标迈进！

CSC 高血压学组秘书

中国医学科学院阜外医院 马文君

2021年6月13日